
                                                                                 
 

VERBALE N. 11

SEDUTA DEL  21/02/2022

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 21 (ventuno) del mese di  febbraio, la Commissione Terza

congiuntamente con la Sesta Commmissione è convocata   attraverso la modalità telematica a norma

di quanto previsto dalla Legge n. 27/2020, alle ore 11.30 con il seguente ordine dei lavori:

• Comunicazioni del Presidente;

• Esame ed espressione di parere sulla proposta di delibera n.8/2022 “ Procedimento di

intesa Stato - Regione ex art. 81 del DPR 616/77 e DPR 383/1994 “Progetto definitivo per

Interventi  di risanamento acustico previsti  nel  1 quadriennio del  Piano redatto da RFI ai

sensi del D.M. Ambiente 29.11.00 nel Comune di Firenze Area 4 - Realizzazione di barriere

antirumore nella tratta ferroviaria Campo di Marte - Santa Maria Novella” - presa d’atto del

parere unico di competenza”; 

• Esame ed espressione di parere sulla proposta di delibera n.9/2022  “Procedimento di intesa

Stato  -  Regione  ex  art.  81  del  DPR  616/77  e  DPR  383/1994  “Progetto  definitivo  per

Interventi  di risanamento acustico previsti  nel  1 quadriennio del  Piano redatto da RFI ai

sensi del DM Ambiente 29.11.00 nel Comune di Firenze Area 5 - Realizzazione di barriere

antirumore tratte Firenze Campo di Marte - Statuto, Firenze Campo di Marte - PM Il Cionfo,

Firenze  Campo di  Marte  -  San Marco Vecchio,  Firenze Campo di  Marte  -  Santa  Maria

Novella” - presa d’atto del parere unico di competenza ed autorizzazione a partecipare alla

conferenza di servizi “;

• Approvazione dei verbali delle sedute precedenti

Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  la  P.O.  Direzione  del

Consiglio e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani, il Dirigente Riccardo Nocentini, Vieri Gaddi e

Catia Pratesi per la diretta in streaming. 

Alle  ore  11.30  si  collegano  telematicamente  i  Consiglieri:  De Blasi,  Giuliani,  Innocenti,  Bundu,

Perini, Razzanelli, Santarelli, Di Puccio

Alle ore 12.31 si collega telematicamente il Consiglieri: Calistri.

Alle ore 11.34 si collega telematicamente il Consigliere Pampaloni.

Alle ore 11.36 si collega telematicamente il Consigliere Masi.

Il Segretario della Commissione Valter Cozzi procede all’appello nominale dei Consiglieri presenti

telematicamente, il Presidente Pampaloni apre la seduta congiunta con la Sesta Commissione  alle ore

11.36.

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Pampaloni Renzo
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Vice Presidente De Blasi Roberto

Componente Bianchi Donata Di Puccio Stefano

Componente Calistri Leonardo

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Masi Lorenzo

Componente Bundu Antonella

Componente Perini Letizia

Componente Razzanelli Mario

Componente Santarelli Luca

Sono presenti  l’arch. Lucia Raveggi della Direzione Urbanistica e il Dott. Arnaldo Melloni

della Direzione Ambiente.

E’ presente il Segretario della Commissione Valter Cozzi.

Il Presidente Pampaloni e il Presidente Calistri introducono l’ordine dei lavori.

Prende la parola il Dott. Arnaldo Melloni della Direzione Ambiente ricordando il contenuto

del Decreto Ambiente del 2000 dove si  prevedeva  a carico di RFI  il risanamento acustico su

tutta la tratta da loro gestita; il limite del Decreto è quello di non essere state contemplate

sanzioni nel caso di inadempienze; infatti l’Amministrazione Comunale in questi anni si è

trovata in difficoltà a sollecitare RFI al risanamento nel tratto fiorentino.

L’alta velocità ha permesso il  risanamento acustico sia sull’ingresso in città da Campo di

Marte, sia l’ingresso in città da Rifredi; per quanto riguarda invece i tratti (area 4 e area 5) da

Campo di Marte  a Rifredi ad oggi non sono stati interessati dalla realizzazione di barriere

fonoassorbenti. Le due proposte di delibera inserite all’ordine del giorno  permetteranno a

RFI in tempi ragionevoli a completare il risanamento acustico nella tratta da Campo di Marte

e Rifredi.

Alle ore 12.24 esce telematicamente la Consigliera Bundu.

Prende la parola l’arch. Lucia Raveggi della Direzione Urbanistica con l’ausilio di slide passa

ad  illustrare  come la  Direzione  all’interno della  conferenza  di  servizi  debba esprimere  il

parere sulla conformità urbanistica; il parere evidenzia una non conformità, in quanto alcune

barriere acustiche vanno ad insistere su aree di proprietà comunale e aree di proprietà privata;

tale aree necessitano di una variante per l’apposizione del vincolo preordinato all’esproprio.

L’arch. Raveggi illustra il parere del Comune di Firenze, un parere favorevole a condizione

che il filo superiore della parte in muratura che sostiene la parete trasparente delle barriere

antirumore sia realizzato con profilo regolare ( con la parte in muratura di altezza massima di

0.50 mt)ed intonacata di colore chiaro ( bianco ghiaccio ecc.) contestualizzando il colore con

i luoghi dove le stesse vanno ad inserirsi.
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Alle ore 12.30 esce telematicamente il Consigliere De Blasi.

L’arch. Raveggi continua e termina il suo intervento.

Prende la parola il Presidente Calistri ponendo una domanda sulla parte relativa agli espropri

e alle relative spese.

Melloni risponde confermando che le spese  degli espropri sono a carico di RFI.

La Consigliera Innocenti chiede se i futuri interventi potranno riguardare anche altre zone

oltre a quelle indicate in delibera.

Il Consigliere Draghi chiede che venga messo a verbale la seguente dichiarazione:

“chiedo che accompagnato a queste delibere possa essere messo in votazione l’o.d.g. n.1174

colegato  al  DUP del  2020  dove  si  chiede  un  impegno  da  parte  dell’A.C  verso  RFI   a

completare il  progetto della realizzazione di  barriere antirumore iniziato  a Castello e  non

concluso”.

Prende la Parola la Consigliera Innocenti  chiedendo al Presidente Pampaloni e al Presidente

Calistri  di  non  votare  le  due  delibere  nella  seduta  odierna,  per  avere  possibilità  di  un

maggiore approfondimento.

Il Presidente Pampaloni e  il Presidente Calistri si trovano d’accordo e rinviano la  votazione

dei due provvedimento ad un altra seduta di Commissione.

Non  essendoci  altri  interventi  il Segretario  Valter  Cozzi  procede  all’appello  finale  dei

Consiglieri presenti telematicamente, il Presidente Pampaloni chiude la seduta  congiunta

con al Sesta Commissione  alle ore 12.42.

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Pampaloni Renzo

Componente Bianchi Donata Di Puccio Stefano

Componente Calistri Leonardo

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Masi Lorenzo

Componente Perini Letizia

Componente Razzanelli Mario

Componente Santarelli Luca

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 2.03.2022
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                  Il Segretario             Il Presidente

      Valter Cozzi                                                                   Renzo Pampaloni
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